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Formacgao continuada em Matematica
Fundacao CECIERJ/Consorcio CEDER)

Matematica 22 ano / 32 Bimestre/ 2012

AVALIACAO DO PLANO DE TRABALHO

MATRIZES E
DETERMINANTES

TAREFA 3:
Cursista: Vanessaw de Souga Machado-
Matricula: 00/0974440-0
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INTRODUCAO

Este plano de trabalho tem por objetivo permitir que os alunos percebam a
aplicabilidade do conteudo denominado “Matrizes e Determinantes” para
resolucdo de problemas. Foi elaborado visando a transmissao do
conhecimento através da construcéo feita pelos alunos com resolucbes de

situacdes problema e generalizacdes.

Geralmente os alunos apresentam dificuldades concernentes a interpretacao
de enunciados e utilizacdo de raciocinio logico, além da falta de interesse.

Por isso, e extremamente importante utilizar assuntos atraentes.
Para a totalizacdo do plano, serdo necessarios doze tempos de cinquenta

minutos para desenvolvimento dos conteudos juntamente com a avaliacdo

da aprendizagem.
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DESENVOLVIMENTO

» HABILIDADE RELACIONADA: Identificagdo de matrizes classificando seu tipo de acordo com o
namero de linhas e colunas dispostas, percebendo também suas caracteristicas especiais para
classifica-la.

> PRE-REQUISITOS: Interpretacéo de tabelas

> TEMPO DE DURACAO: 150 minutos

» RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Recortes de revistas/jornais..

> ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

» OBJETIVOS:

- ldentificar uma matriz classificando seu tipo de acordo com numero de linhas e colunas e
- Localizar elementos na matriz de acordo com o posicionamento linha x coluna.

» METODOLOGIA ADOTADA: A partir da pesquisa proposta previamente levar o aluno a
reconhecer e identificar uma matriz como uma tabela com organizagdo de linhas e colunas

fazendo-o localizar seus elementos de acordo com esse “endereco” linha x coluna.

Previamente solicite aos alunos que pesquisem em jornais e/ou revistas e levem para a aula pelo

menos uma tabela com informag6es numéricas organizadas com linhas e colunas.
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TABELA DE PRECOS DAS ASSINATURAS
o

Dara 624,00 312,00

Executva (2*a 0" 380,00 10500

Super Fim 08 Samana 390,00 16500

Em sala se aula cada aluno mostrard sua tabela pesquisa «mm semm s« o 212,00 o0 ssa aula
. L. o Fim ¢ Semana 3¢ 00 17,00 -

informando que em matematica essas tabelas sdo chamauas ue viA T Rizco. Uennimuu entdo que
uma matriz m x n é uma tabela de m linhas e n colunas, pedido assim que cada um diga seu tipo

de matriz de acordo com sua tabela.

As matrizes com numero de linhas e colunas iguais sdo denominadas matrizes quadradas

2 5
T =9

Na matriz ‘ , temos que cada elemento ocupa seu espago de acordo com a seguinte

localizagéo:

O elemento 2 esta na 12 linha e 12 coluna.
O elemento 5 esta na 12 linha e 22 coluna.
O elemento 7 esta na 22 linha e 12 coluna.
O elemento —9 esta na 22 linha e 22 coluna.

Portanto, temos:

aij, onde i = linhas e j = colunas.

=2
ap=5
ay =7
a»=-9

Podemos construir uma matriz de acordo com uma lei de formacdo baseada em situagbes
variadas. Por exemplo, vamos construir uma matriz de ordem 3 x 3, seguindo a orientacdo a;; = 3i
+ 2.

s 3*1+42%1 3*1+42*%2 3*1+2*3 5 F 9
By |=>|3*242%]1 3*242%*2 3*2+2*3 (=(8 10 12
gy 3*342%1 3*342%2 3*342*3 11 13 15

g & &

1
an
|
Vamos escrever a matriz B dada por (a;j)4x4, de modo que i +j,sei=jei—j, sei#j.

5

OO IO KKK IO KK KKK KKK O KKK K KKK K KK ><><><><><><><><%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%M

*
*
*
*
*
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
X
X
X
X
X
X
X
0%
0%
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
0%
0%
X
X
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
X
%



5005903003 505050850850000K00350830830850 50 50 50 50 50 5056035050080K00K008 080K 0K 0 60 e 5 6050603603086 50 60 6 5050 50 5 60K

<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
X
X
X
X
X
X
X
X
2%
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
2%
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
%

dy gy

2y

gy
2y
Dy
gy

141 1-2 1-3 1-4 I (g
2-1 242 2-3 2-4| [1 4 -1
3-1 3-2 343 3-4| |2 1 6
4-1 4-2 4-3 4+4| |3 2 1

A partir disso conheceremos matrizes especiais:

Algumas matrizes, por suas caracteristicas, recebem denominacdes especiais.

e Matriz linha: matriz do tipo 1 X n, ou seja, com uma unica linha. Por exemplo, a matriz A

=[4 7 -3 1], do tipo 1 x 4.

e Matriz coluna: matriz do tipo m x 1, ou seja, com uma Unica coluna. Por exemplo,

dotipo3x1

e Matriz quadrada: matriz do tipo n x n, ou seja, com o mesmo ndimero de linhas e colunas;

2 7
dizemos que a matriz € de ordem n. Por exemplo, a matriz € do tipo 2 x 2, isto

€, quadrada de ordem 2.

Numa matriz quadrada definimos a diagonal principal e a diagonal secundaria. A principal é

formada pelos elementos a;jtais que i = j. Na secundaria, temosi+j=n + 1.

Veja:

T T_ disgoral principal = j

Observe a matriz a seqguir:

-3

-2

-1
8

cliagonal zecundaria j+j=n+ 1
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ordem da
matriz

X T—c:iiagn:nnal principal

diagonal secundsaria
a;; = -1 é elemento da diagonal principal, poisi=j=1

as; = 5 é elemento da diagonal secundaria, poisi+j=n+1(3 +1=3+1)
e Matriz nula: matriz em que todos os elementos sédo nulos; é representada por On .
non
Ops =
0ooon
Por exempilo, .

e Matriz diagonal: matriz quadrada em que todos o0s elementos que nao estdo na diagonal

principal s&o nulos. Por exemplo:

0
3.0

0

e Matriz identidade: matriz quadrada em que todos os elementos da diagonal principal sdo

a}ﬁgxg=[2\“] B) B s -

4.0
AN
0
01 )

iguais a 1 e os demais sao nulos; é representada por |,,, sendo n a ordem da matriz. Por

exemplo:

01

I - [czi?.],aij _ {1,S€i =j

. . . P
Assim, para uma matriz identidade 0, sei 5

e Matriz transposta: matriz A' obtida a partir da matriz A trocando-se ordenadamente as
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% a)Iy =| BL=|0 1.0

S \
0o o1
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g linhas por colunas ou as colunas por linhas. Por exemplo:

X

X

X

X

X

X

X

%
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2 -1

2 3 01— .
e b= Jentdo A =13 -2
-1 -2 1 0 1

Desse modo, se a matriz A € do tipo m x n, A" é do tipo n x m.
Note que a 12 linha de A corresponde & 12 coluna de A' e a 22 linha de A corresponde & 22
coluna de A".

AVALIACAO DA ATIVIDADE 1:

Avaliacdo- Informal: Verificar se o aluno conseguiu transformar sua tabela em uma matriz
indicando seu tipo e classificando-a.

Avaliacio- Formal:

As tabelas abaixo representam a venda de carros dos tipos A, B e C. em uma certa

concessionana. Essas vendas estao listadas de acordo com as cores dos veiculos.

Modelos'\Cores | Branco | Preto | Prata Modelos'\Cores | Branco | Preto | Prata
Tipo A 7 5 15 Tipo A 1 3 7
Tipo B 3 6 9 Tipo B 6 10 8
Tipo C 4 3 5 Tipo C 14 1|13

Com base nas tabelas, o total de carros brancos do tipo A, o total de carros pretos do
tipo B e o total de carros pratas do tipo C que foram vendidos sdo respectivamente:
a) 7.6¢e9 (o aluno considerou apenas os automoveis vendidos no mes 1)
b) 1. 10e 13 (o aluno considerou apenas os automoveis vendidos no mes 2)
¢) 38,42 e 50 (o aluno considerou a soma de todas as cores de cada tipo de veiculo
durante os dois meses)
d) 8. 16. 18 Resposta correta! (o aluno soube somar as mafizes e identificar cada

valor que esta sendo pedido)

ATIVIDADE 2 - Aplicabilidade de matrizes

230030050050050300030800K0000 0830830850800 00 08080030800800800 0008308308000 00 0800830830800800 0808 00830830800800808080083083080080080080800830830800800800860800800830800800800800808008308308008008008000030083080085
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» HABILIDADE RELACIONADA: Apresentacdo ao aluno de uma das possibilidades de aplicacdo
de matrizes no dia a dia.

> PRE-REQUISITOS: Identificacdo de matrizes e classificacdo de matrizes

» TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

> RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Video da Série: Matematica na Escola e Site

http://www.uff.br/cdme/matrix/matrix-html/matrix boolean/matrix boolean br.html

> ORGANIZAGCAO DA TURMA: Duplas

» OBJETIVOS:
- Introduzir matrizes através da representacdo tabular de dados numéricos

- Mostrar uma aplicacdo simples desse tipo de representacéo
» METODOLOGIA ADOTADA: A partir do video discutir a aplicabilidade do estudo e

conhecimento de matrizes no dia a dia e permitir que percebam também a nocdo de matriz na

manipulacdo de imagens.

Video: Cooperativa de leite http://m3.ime.unicamp.br/recursos/1076

Cooperativa de leite

VIDEO Série: Matematica na Escola

AVALIACAO DA ATIVIDADE 2:

Avaliacdo- Informal: Discussdo das aplicabilidades do conteldo e acesso ao site

http://www.uff.br/cdme/matrix/matrix-html/matrix_boolean/matrix boolean br.html onde os alunos

poderéo realizar as atividades propostas.
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» HABILIDADE RELACIONADA: H33 Efetuar calculos envolvendo as operagfes com matrizes.

> PRE-REQUISITOS: Identificacdo de matrizes e matrizes especiais

» TEMPO DE DURACAO: 200 minutos

» RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico, caderno e exemplos adicionais e

video da série Matematica na escola: Bombons a granel

> ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

» OBJETIVOS:
- Realizar diversos célculos com matrizes e refletir sobre algumas propriedades.

- Utilizar-se das operacdes com matrizes para a resolugcéo de questdes contextualizadas.

» METODOLOGIA ADOTADA: A partir do conhecimento das operagcdes com matrizes (adicéo,
subtracdo e multiplicacdo) resolver problemas contextualizados que tragam significado ao

conteldo estudado.

A operagdo com qualquer matriz sempre resultard em outra matriz, independentemente da
operacao utilizada.
Antes de falarmos da adi¢do e da subtracdo de matrizes, iremos relembrar do que uma matriz é

formada: toda matriz tem seus elementos que sao dispostos em linhas e colunas.

10
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A quantidade de linhas e colunas deve ser maior ou igual a 1. Cada elemento vem representado
com a linha e a coluna que pertence. Exemplo: Dada uma matriz B de ordem 2 x 3 o elemento que

se encontra na 1° linha e 2° coluna seré representado por b,.

» Adicdo

As matrizes envolvidas na adigdo devem ser da mesma ordem. E o resultado dessa soma sera
também outra matriz com a mesma ordem.

Assim podemos concluir que:

Se somarmos a matriz A com a matriz B de mesma ordem, A + B = C, teremos como resultado
outra matriz C de mesma ordem e para formar os elementos de C somaremos 0s elementos

correspondentes de A e B, assim: a;; + by = Cq3.

Exemplos:
5 7 0-1 0 2 -5
6 0o -3 2 0 0
Dada a matriz A= 4 3 0 3 x 3 e matriz B= . =2 3 3 X 3, se somarmos a A
+ B, teremos:
5 7 @& o 3 @& 5 10 =6
6 0 -3 & M g 0 g
-4 1 @ -5
@ 0 1 @ 3/_ 3x3
Observe os elementos em destaques:
az= -1 e biz= - 5 ao somarmos esses elementos chegaremos a um terceiro que é o

Ciz=-6.Poistl+(-5)=-1-5=-6

O mesmo ocorre com 0S outros elementos, para ChegarmOS ao elemento cg,, tivemos qgue somar
dsz, + b32. POiS, 3+(-5):3—5:'2

Assim: A + B = C, onde C tem a mesma ordem de A e B.

» Subtracéo
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As duas matrizes envolvidas na subtracdo devem ser da mesma ordem. E a diferenca delas

devera dar como resposta outra matriz, mas de mesma ordem.

Assim temos:
Se subtrairmos a matriz A da matriz B de mesma ordem, A — B = C, obteremos outra matriz C de
mesma ordem. E para formarmos os elementos de C, subtrairemos os elementos de A com os

elementos correspondentes de B, assim:az; — b,y = Cas.

Exemplos:
5 7 0 3 -5
6 0 -3 2 0 0
Dada a matriz A = @ 3 0 3x3eB-= . =2 3 3 x 3, se subtrairmos A — B,
teremos:
5 A | 0 3 =45 5 4 4
6 0 .23 2 0 4 0 -3
-4 3 0 -1 -5 3 2% B -3

- = 3x3
Observe os elementos destacados:

Quando subtraimos a;3 —b;z=c;3 -1 —-(-5)=-1+5=4
Quando subtraimos ag; —bs; = €31, -4—-(-1)=-4+1=-3

Assim A — B = C, onde C é uma matriz de mesma ordem de A e B.

MULTIPLICACAO

Matrizes séo tabelas que respeitam uma ordem de formacéo, possuem respectivamente linhas e
colunas. Esse tipo especial de tabela possui propriedades e definicbes. Entre as propriedades
mais importantes esta a multiplicacdo de matrizes. Antes de multiplicarmos duas matrizes
devemos verificar se 0 nUmero de colunas da primeira matriz é igual ao numero de linhas da
segunda, sendo registrada a igualdade podemos realizar a operagao.
A multiplicacéo consiste em uma regra prética geral, observe passo a passo como deve ser feita a
multiplicacéo.

Devemos sempre multiplicar na seguinte ordem: linha X coluna.
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Observe o exemplo:

a_c, [ g| |a*etc*f a*g+c*h
b d| ||f |h b*e+d*f b*g+d*h
Exemplo 1

13 L, 1*2+43*3  1*1+3*1 1 4
2 Ox) ‘: 2%2+40%3  2*140*1 (=4 2

3 1
-1 4 (-D*2+4*3 (-D*1+4*1| |10 3

Observe que a multiplicacdo somente foi efetuada porque o nimero de coluna da 12 matriz é igual
ao numero de linhas da 22. Outra caracteristica importante que deve ser analisada é que a matriz

produto possui 0 mesmo numero de linhas da 12 e o mesmo numero de colunas da 22

Exemplo 2
Em uma confeccdo séo produzidos trés modelos de calcas: A, B e C. Sendo usado dois tipos de
botées G (grande) e M (médio). O numero de botdes usado por modelo de calca é dado pela
seguinte tabela:

Calga A CalgaB CagaC

Botdes P 6 4
Botdes G 4

[

L

O numero de calcas produzidas nos meses de novembro e dezembro é fornecido pela tabela a

seguir:

Novembro Dezembro

Calga A 60 100
CalgaB 80 90
CalgaC 70 120

De acordo com os dados fornecidos, calcule a quantidade de botdes gastos nos meses referidos.

O calculo da quantidade de bot6es pode ser efetuado multiplicando as duas tabelas, pois elas

constituem uma multiplicacéo entre matrizes.

100
‘6 4 2} 80 90 6*60+4*80+2*70 6*100+4*90+2*120
x = =
*x * x »x * *x
4 3 2 70 120 4*60+3*80+2*70 4*100+3*90+2*120
Novembro Dezembro
BotdesP
BotdesG || D20 1200 13
620 910
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z Assistir o video: Bombons a granel http://m3.ime.unicamp.br/recursos/1055 :
K &
b3 S
: Bombons a granel :
<0 VIDEO Série: Matematica na Escola <
b3 S
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< o <
X compartihary Mais i X
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: ATIVIDADES! :
- Realizar atividades propostas no livro e as duas a seguir.
& XX
& XX
& XX
X (UF-R]) Antonio, Bernardo e Cliudio sai- X
g ram para tomar chope, de bar em bar, g
KK anto no sibado quanto no domingo. XX
g As matrizes a seguir resumem quantos g
& chopes cada um consumiu e como a des- XX
XX pesa foi dividida: X
B XX
& 4 1 4 5 5% XX
g s=[0 2 0/ ¢ D=[0 30 g
& 315 21:3 X
g $ refere-se as despesas de sibado e D as de domingo. g
K& Cada elemento @ nos di o nimero de chopes que i pagou para j, sendo XX
g Ant6nio o nimero 1, Bernardo o nimero 2 e Cliudio o nimero 3 (a; repre- g
53 senta o clemento da linha 4, coluna j de cada matriz). XX
g Assim, no sibado Antonio pagou 4 chopes que ele proprio bebeu, 1 chope g
59 de Bernardo e 4 de Cliudio (primeira linha da matriz ). X
g a) Quem bebeu mais chope no fim de semana? g
g b) Quantos chopes Cliudio ficou devendo para Antonio? g
K XX
K XX
K XX
K XX
K XX
K XX
% 3
K XX
& XX
14 g
&S
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Multiplicacdo de matrizes

Introdugdo

Suponhamos que um jornal esportivo, o Brasil, circule em todo o pais. Seu prego varia
de acordo com o Estado em que é vendido, pois leva-se em consideragao a distancia ao
Estado de Sao Paulo, onde ele é produzido.

As bancas de jornal “Leia J&", que distribuem o jornal Brasil. fazem parte de uma rede
com sede em Sdo Paulo e filiais em Belo Horizonte, Salvador e Recife.

O proprietdric da rede decidiu, durante uma semana, fazer um levantamento sobre a
arrecadagao yerada pelas vendas do jornal Brasil, a fim de estimar qual fragao dessa receita
representavam as vendas do domingo.

Na semana em que foi realizado o
levantamento, foram vendidas as se-
guintes quantidades:

Na tabela seguinte, ¢ possivel encontrar o prego de venda do Brasil em cada cidade
citada:

Belo Horizonte 2,00

Qual foi a receita obtida pelas vendas de Brasil de segunda-feira a sdbado nessas
cidades? E aos domingos?
® De acordo com as tabelas anteriores, a arrecadacao de sequnda-feira a sdbado pode ser
assim calculada:
248-150 + 93-200 + 622,60+ 57-300 = 89020 (I
530 Paulo Belo Mor2omne Sebvador Recle
® A arrecadagdo de domingo é calculada como seque:

46 - 150 + 32-200 + 29-260 + 25-300 = 28340 (N
—_—— ——— —
SoPado  Belo Horonte Savador Recte
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AVALIACAO DA ATIVIDADE 3:

Avaliacio- Formal:

Para as eleicbes de 2012 os cidadados deverdo decidir nas urnas guem serao seus representantes
gue ocupardo o cargo de Prefeito e Vereador. Nessa época do ano as propagandas politicas se
espalham pela cidade, mas muitas regras devem ser respeitadas Estdo proibidos outdoors e
showmicios feitos com artistas. Também nédo € permitida a distribuicdo de brindes, bonés,
camisetas, canetas, chaveiros, cestas basicas ou qualquer outro objeto que se configure como
uma forma de beneficiar o eleitor. Quem desrespeitar a regra pode responder por pratica de
compra de votos.

Cartazes ou qualquer tipo de propaganda ndo podem ser fixadas em bens publicos e de uso
comum como postes de iluminacdo, sinais de transito, vias publicas, passarelas, paradas de
Onibus entre outros. A multa para quem desrespeita varia entre R$ 2.000 e R$ 8.000.

As informagdes séo do TSE (Tribunal Superior Eleitoral).

A primeira matriz mostra a quantidade de candidatos ao cargo de vereador que cada partido tem
em cada regido do Rio de Janeiro. A segunda matriz apresenta a quantidade permitida de placas
com divulgacdo de seus candidatos que cada partido pode distribuir nessas determinadas

localidades de acordo com as normas estabelecidas pelo Tribunal Superior Eleitoral .

Vereadores

Partidos Zona Sul Zona Oeste Zona Norte
Partido A 5 7 7

Partido B 6 5 5

Partido C 5 6 8
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Regides Placas de candidatos
Zona Sul 1000
Zona Oeste 4000
Zona Norte 3000

A partir dos dados acima verifique qual partido distribuiu mais placas de seus candidatos pelo
Rio de Janeiro:

a) Partido A

b) Partido B

c) Partido C

d) Partido A e C colocaram a mesma quantidade

e) Os trés partidos colocaram a mesma quantidade.

» HABILIDADE RELACIONADA: H32 Calcular o determinante de matrizes quadradas de ordem 2

ou 3.

> PRE-REQUISITOS: Matriz quadrada, diagonal principal e secundaria

> TEMPO DE DURACAO: 150 minutos

» RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico, caderno e exemplos adicionais.

> ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

» OBJETIVOS:
- Demonstrar que toda matriz estd associada a um numero real de acordo com certas regras.

- Calcular determinantes de matrizes quadradas de ordem 2 e 3.

» METODOLOGIA ADOTADA: A partir do video discutir a aplicabilidade do estudo e

conhecimento de matrizes no dia a dia.
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Como ja vimos, matriz quadrada € a que tem o mesmo numero de linhas e de colunas (ou seja, €
do tipo nxn).
A toda matriz quadrada esta associado um nimero ao qual damos o0 home de determinante.
Dentre as varias aplicacdes dos determinantes na Matematica, temos:
o resolucdo de alguns tipos de sistemas de equacdes lineares;
e calculo da area de um tridngulo situado no plano cartesiano, quando sédo conhecidas as

coordenadas dos seus vértices;

Determinante de 12 ordem
Dada uma matriz quadrada de 12 ordem M=[ay;], 0 seu determinante é o nimero real a;;:
det M =la;l = ap;
Observacédo: Representamos o determinante de uma matriz entre duas barras verticais, que nao

tém o significado de madulo.

Por exemplo:

e M=[5] 7detM=50ul5I=5 e M=[3 = detM=-30ul-31=-3

Determinante de 22 ordem
[#3 =
M=[ 11 12]
Dada a matriz 221 2m , de ordem 2, por definicdo o determinante associado a M,
determinante de 22 ordem, é dado por:

211 22

det Il =

=iy Tl

Hal Tdgg

Portanto, o determinante de uma matriz de ordem 2 é dado pela diferenca entre o produto dos
elementos da diagonal principal e o produto dos elementos da diagonal secundaria. Veja o

exemplo a seguir.

2
sendod = L femos.

2 3
detM=‘4}<5 &;—ﬂ=10—12:‘>deth{[=—2

Ay

Regra de Sarrus
O célculo do determinante de 32 ordem pode ser feito por meio de um dispositivo pratico,

denominadoregra de Sarrus.
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djp &g A
D=lay ay agy

. =1 =1 =]
Acompanhe como aplicamos essa regra para R

1° passo: Repetimos as duas primeiras colunas ao lado da terceira:

1 1
dpp #y3 A :311 au:
By gy gy :321 ol

|
B3 By Bz, Az Az

2° passo: Encontramos a soma do produto dos elementos da diagonal principal com os dois
produtos obtidos pela multiplicacdo dos elementos das paralelas a essa diagonal (a soma deve
ser precedida do sinal positivo):

@\\ @\ "
i E112\31 iall RPN

Ay Agy Mgy 8y Bggt(a)) Ay as tanaeas T apd, ag)
| |
A31 #zg Bz Az Bz

N

paralelas

*
*
*
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*
*
*
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&
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&
&
&
&
X
X
X
diagonal principal g

3° passo: Encontramos a soma do produto dos elementos da diagonal secundaria com os dois g
produtos obtidos pela multiplicacdo dos elementos das paralelas a essa diagonal ( a soma deve g
ser precedida do sinal negativo): g
R R e %

1 /' ><><

1 fpg alEL'( 11, &1z | X

: X

a1 8 32{ A31 Rag| (@3 @y TaAadsy T Ay d ) g
X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

%

|
B3{ Az B3z Bz HAzg

paralelas

diagonal secundaria

Assim:
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AVALIACAO DA ATIVIDADE 4:

Atividade Informal: Resolugdes de questbes do livro

Atividade Formal;

Calcular o valor do determinante:

3 10
B 4 80

25

(UHIFOEM) Sejatn as matrizes & =

= k2
—_ [0

-1 01
g B=
o oz-z

a) 64

b) 8

c)0

d) -8

e) -64
1

O produto M . M na matriz 3 = 1| pela matrz I =(111):
1

a) nao se define;

b) é uma matriz de determinante nulo;

C) é a matriz identidade de ordem 3;

d) é uma matriz de uma linha e uma coluna;

€) ndo é matriz quadrada.
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] . 2 deterrnante da matriz & B &
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AVALIACAO

A Avalicdo acontece em todas as aulas planejadas de maneira formal e informal. O aluno pode ser

avaliado de maneira qualitativa e quantitativa.

v

Na atividade 1 a avaliagdo vem de encontro ao item: - ldentificar e representar os
diferentes tipos de matrizes, descrito no Curriculo Minimo 2012.

Na atividade 3 a avaliagdo vem de encontro aos itens: - Efetuar calculos envolvendo as
operacdes com matrizes e Resolver problemas utilizando as opera¢gbes com matrizes e a
linguagem matricial, descritos no Curriculo Minimo 2012

Na atividade 4 a avaliacdo é feita vindo de encontro principalmente ao item: Calcular o
determinante de matrizes quadradas de ordem 2 e 3, descrito no Curriculo Minimo 2012.

FONTE DE PESQUISA:

Curriculo Minimo 2012 de Matematica do Governo do Estado do Rio de Janeiro;
Matriz do Saerjinho 2012;

Roteiros de agdo Matrizes e Determinantes — Curso de Aperfeicoamento oferecido por
CECIERJ referente ao 2° ano do Ensino Médio - 3° bimestre/2012
http://projetoseeduc.cecierj.edu.br/ acessado em 01/09/2012;

MATEMATICA IEZZI, Volume Unico/Gelson IEZZ| — 4° Edi¢do — Sao Paulo:Atual, 2007;

Enderecos eletronicos acessados entre 30/08//2012 e 02/09/2012
http://www.mat.ufmg.br/~elaine/GAAL/matriz.pdf

http://m3.ime.unicamp.br/

http://www.somatematica.com.br/emedio/matrizes/matrizes2.php

http://www.uff.br/cdme/matrix/matrix-html/matrix boolean/matrix boolean br.html
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